

清远高新区向新攀高积蓄发展新动能

► 何晓晴 本报记者 叶伟

2024年,清远高新区工业增加值累计完成120.98亿元,同比增长13.2%;规模以上工业营业收入同比增长11.9%,利润同比增长46.8%;新材料、装备制造、电子信息 and 生物制药“3+1”主导产业完成工业增加值63.27亿元,同比增长16.1%,占规模以上工业的比重提升至52.3%。



清远高新区行政审批局推行“周六不打烊”服务模式、“窗口无否决权”工作机制,率先推行“桩基础先行”审批方式,进一步提升政务服务效能。
陈相如/摄



1月6日,清远高新区与清远市技师学院高新产业学院合作签约仪式暨清远市高技能人才培养联合体成立大会在清远市技师学院举行。
朱梓恒/摄

守正创新担使命,稳中求进绘新篇。2024年,清远高新区向新攀高,交上了一份含“金”量满满的成绩单。

一组持续向新攀高数据展现清远高新区高质量发展的硬实力:2024年,清远高新区工业增加值累计完成120.98亿元,同比增长13.2%;规模以上工业营业收入同比增长11.9%,利润同比增长46.8%;全社会固定资产投资总额超过百亿元……

不积跬步,无以至千里。作为清远市工业发展、科技创新主战场,清远高新区坚持干字当头、攻坚克难,始终坚持实体经济为本、制造业当家,聚焦“项目建设年”“百千万工程”,持续做好“三块地”文章,落实“五个抓”工作,加快培育壮大新质生产力,持续推进新型工业化发展,培育打造“3+3”百亿元级龙头企业和产业集群,奋力打造千亿元级产业园区。

以产业之“进”支撑发展之“稳”

产业是经济之本、发展之基。2024年,清远高新区加快推进新型工业化发展,做优产业质量、做大经济总量,以产业之“进”支撑发展之“稳”。

走进金禄电子科技股份有限公司(以下简称“金禄电子”),研发中心、物理实验室、生产车间的技术人员、操作人员、管理人员正在各自岗位上有条不紊地工作,机器轰鸣声此起彼伏,自动化生产设备高效运转,生产线一片繁忙。

据悉,金禄电子是一家专业从事印制电路板(PCB)研发、生产与销售的国家高新技术企业,也是中国线路板百强企业,于2022年8月在深圳证券交易所创业板上市。“企业从2月5日开始复工复产,生产车间开足马力忙生产,产能正逐步恢复至正常水平。”该企业相关负责人介绍说。

产业兴则经济兴,产业强则经济强。2024年,清远高新区锚定高质量发展首要任务,坚定不移地推进产业结构优化升级,着力培育壮大新材料、装备制造、电子信息和生物制药“3+1”主导产业,优化提升传统产业,培育发展新兴产业,积极研究布局未来产业,加快构建现代化产业体系,实现工业经济高速增长。

数据显示,2024年,清远高新区“3+1”主导产业完成工业增加值63.27亿元,同比增长16.1%,占规模以上工业的比重提升至

52.3%,拉动规模以上工业增长8.9个百分点。

企业生产快马加鞭,项目建设热火朝天。

吊臂挥舞、车辆穿梭、机器轰鸣……走进清远电子信息产业园建设施工现场,多辆挖掘机、铲车、压路机井然有序地施工,施工人员在各个生产环节不停地忙碌着。

电子信息产业园项目是清远高新区重点打造的包括电子信息产业研发创新中心、产业集聚化中心、高端制造中心在内的产业园区。目前,电子信息产业园项目已完成总工程量的93%,园区规划一路至规划七路道路建设与园区排水箱涵、高压走廊加筋土、桥梁、边坡防护施工均有序推进,各规划路的水稳层铺设和沥青首层铺设正加紧进行。

招商引资是经济工作的生命线,是园区发展的源头活水。2024年,清远高新区施行重点项目领导包干责任制,聚力“项目建设年”,新增投资项目66个,有效拉动全社会投资增长17.9个百分点。同时,聚焦“3+1”主导产业布局,绘制产业链图谱,组建了26支118人的招商队伍,积极创新招商引资方式,推行以商招商、推介招商、敲门招商、行业协会招商、信息化招商五大招商模式,聘请“招商大使”开辟招商新赛道,有效引进544个项目延链补链强链,促进产业链高质量发展。

以科技创新驱动新质生产力形成

1月6日,清远高新区与清远市技师学院高新产业学院合作签约仪式暨清远市高技能人才培养联合体成立大会在清远市技师学院举行。

高新产业学院是清远市技师学院新设立的学院系,主要负责落实与清远高新区开展合作的各项内容,与清远高新区企业共同开展校企协同育人、建设相关专业、合作开发课程、打造实践基地,为人才双向流动提供技术服务。

据介绍,高新产业学院和清远市高技能人才培养联合体的成立,将极大地加强校企合作、产教融合,为清远市职业(技术)院校、行业协会、技能培训机构之间提供多元化合作平台,更好地对接高技能人才培养与企业需求,推进校企深度融合发展,为清远市和清远高新区高技能人才培养工作

带来新的机遇和发展空间。

创新平台载体是培养创新人才、集聚创新资源、推动科技进步与创新的重要支撑。2024年,清远高新区深入实施创新驱动发展战略,以发展新质生产力为牵引,以提升科技创新能力为目标,加快建设高能级科创平台,深化与四川、云南、重庆、吉林、黑龙江等省市11所高校的合作,建设粤北首家工业园区、高校技术成果转化公共服务平台、研究生联合培养基地等项目;促成产学研合作项目10项,预估带动资金投入超6000万元,创造经济效益超1亿元;做大做强人才平台载体,获批广东省博士工作站2个、博士后科研工作站1个;在站博士后1人获得国家博士后科学基金面上资助,1人获得广东省自然科学基金面上资助。同时,清远高新区积极推进产教深度融合,筹备成立高性能新型材料智造区域产教联合体,发动一批学校、科研院所、金融机构、企业加入联合体理事会,持续推动教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,为清远高新区高质量发展提供有力的人才支撑和创新动能。

企业是科技创新的主体。2024年,清远高新区持续强化企业创新主体地位,通过科技政策引导,积极推动平台、项目、人才、资金等创新要素向企业集聚,为高质量发展注入创新动能。此外,清远高新区积极推动国家知识产权试点园区建设,加强知识产权优势示范企业培育,打造知识产权创造、运用、保护、管理和服务的良好生态。

2024年,清远高新区53家企业申报高新技术企业认定,入库国家科技型中小企业184家;4家企业申报广东省级工程技术研究中心,7家企业被认定为清远市级工程技术研究中心;广东十长生化制品制造有限公司获广东省科技成果推广奖,清远市美佳乐环保新材股份有限公司获“创新清远”科学技术奖二等奖。

科技创新加速跑,结出累累硕果:2024年,清远高新区专利授权量共计1319件,同比增长30.46%,其中发明专利357件,同比增长21.02%,专利授权量居清远市第一。

以改革创新营造一流营商环境

营商环境是增强地区竞争力的头等大事。2024年,清远高新区始终坚持靠前服务、精准服务、高效服务的理念,持续提升

行政审批效率和服务水平,推动企业项目快开工、早投产,擦亮清远高新区一流营商环境“金”字招牌。

“企业在清远高新区项目建设的过程,可以总结成一个‘快’字。”万马产业发展集团副总裁、华南区域总裁叶佳顺表示。

企业所需,改革所向。2024年,清远高新区推行施工许可“告知承诺”审批模式,有效精简企业报批所需材料,万马(清远)智造产业园等项目的申报材料由原来的11份减少至5份,审批时间压缩至半天内办结出证;推行“不见面”审批,2024年实现全流程“网上办”业务共470宗,占全年审批总数的73%。

同时,清远高新区试行分阶段办理施工许可证,为清远市广盛民防工程有限公司(厂房新建)项目核发清远高新区第一宗“桩基础工程”的施工许可证,为企业缩短项目建设时间3个月,助力产业项目早投产、早产生效益。

此外,清远高新区持续推行“全托式”行政审批服务,实行“一对一”“店小二”服务,探索推行“周六不打烊”服务模式,助力企业携项目“加速跑”;推广线上“四免”功能,实现政府部门核发的材料免提交、业务表单数据免填写、电子印章替代实物印章、电子签名替代手写签名的“四免”服务,大幅提升政务服务事项的全程网办能力,切实提高审批效率。

值得一提的是,清远高新区以构建和谐劳动关系为抓手,用心用心打造一流法治化营商环境。清远高新区深化广东省、清远市共建和谐劳动关系综合试验区,与广州知识产权法院共建粤北首家知识产权法院巡回审判法庭,建成清远市首家园区劳动人事争议仲裁委员会高新区派驻庭,推动清远市首家园区公共法律服务中心、医社保业务办理点投入使用,联合清远市人社局举办广东省首次劳动关系协调师技师级竞赛,为清远高新区经济高质量发展提供更加有力的保障。

迎风起势疾驰远,攀高逐新帆帆劲。据介绍,下一步,清远高新区将立足“三区”定位,进一步锚定高质量发展目标,保持经济社会发展良好势头,推动项目加快建设,加快培育“3+3”百亿元级龙头企业和产业集群,为将高新区打造成为千亿元级产业园区夯实根基。